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1. Керівні організації спорту інвалідів в Україні

Формування  спортивного  руху  інвалідів  в  Україні  веде  початок  з  90-х

років. Саме в цей час почали створюватись українські фізкультурно-спортивні

та  оздоровчі  клуби інвалідів.  В  подальшому ці  громадські  об’єднання  стали

основою  для  створення  Національних  Федерацій  спорту  інвалідів  різних

нозологічних  груп  -  Всеукраїнської  спортивної  федерації  інвалідів  з

порушеннями  опорно-рухового  апарату,  Всеукраїнської  спортивної  федерації

глухих, Всеукраїнської спортивної федерації незрячих (всі створені у 1992 р.),

Всеукраїнської спортивної федерації інвалідів з вадами розумового та фізичного

розвитку (створена у 1993 р.). 

Комплексна  програма  розв’язання  проблем  інвалідності,  схвалена

постановою Кабінету Міністрів України від 27 січня 1992 р. № 31 окрім заходів

щодо  профілактики  інвалідності,  медичної,  соціально-трудової  реабілітації

інвалідів,  надання  протезно-ортопедичної  допомоги  і  забезпечення

транспортними засобами, інвалідності, підготовки кадрів, дбання про культурні

заходи та відпочинок тощо, містила і окремий розділ щодо фізичної культури і

спорту інвалідів. 

Передбачалося  створити  центр  інвалідного  спорту  на  базі  стадіону

"Спартак"  (м.  Київ)  і  вивчити  можливості  створення  відповідних  обласних

центрів,  забезпечити  виготовлення  спеціальних  тренажерів,  спортивного



інвентаря  та  обладнання  для  занять  інвалідів,  розробити  проект

фізкультурноспортивного  комплексу  з  легких  конструкцій  з  урахуванням

можливостей інвалідів  і  забезпечити його реалізацію,  вирішити питання про

підготовку  для  роботи  з  інвалідами  фізкультурних  кадрів,  у  тому  числі  з

контингенту  інвалідів  за  скеруванням  федерації  фізкультури  і  спорту  та

фізкультурних  клубів  інвалідів,  створити  на  півдні  України  оздоровчо-

спортивну базу для проведення тренувань, зборів та інших спортивних заходів,

а  також  вивчення  питань  фізкультурноспортивної  реабілітації  інвалідів,  при

проектуванні  та  будівництві  спортивних  споруд  передбачати  можливість

використання їх інвалідами як для спостереження за ходом змагань, так і для

занять спортом, розробити методичні та практичні рекомендації, посібник для

інвалідів, які займаються фізичною культурою і спортом. 

Стаття  13  -  "Фізкультурно-оздоровча  та  спортивна  діяльність  серед

інвалідів" Закону України "Про фізичну культуру і спорт", прийнятого у 1993 р.

наголошувала, що заняття фізичною культурою і спортом інвалідів є складовою

частиною їх дозвілля, фізичної реабілітації та соціально-трудової адаптації, а на

фінансування  фізкультурно-оздоровчих  та  спортивних  заходів  для  інвалідів,

створення та розширення їх спортивної бази виділяються кошти з державного

бюджету та бюджетів місцевого самоврядування. 

2.Національний Паралімпійський комітет України 

У 1993 році рішенням Уряду України були створені Український Центр

фізичної  культури  і  спорту  інвалідів  "Інваспорт"  та  його  27  регіональних

відділень, які разом забезпечують впровадження в життя державної політики з

питань фізичної культури і спорту інвалідів в Україні. 

У 1998 р. з метою створення умов для реалізації державної політики у

сфері  зміцнення  здоров’я  населення  України  засобами  фізичного  виховання,

фізичної  культури  і  спорту  та  задоволення  потреб  у  поліпшенні  здоров’я,

фізичному  та  духовному  розвитку,  Указом  Президента  України  було



затверджено  Цільову  комплексну  програму  "Фізичне  виховання  -  здоров’я

нації". 

У зв’язку з тим, що кількість інвалідів в Україні може перебільшити 2 млн

осіб, одним з напрямів реалізації цієї Програми було визначено фізкультурно-

оздоровчу,  реабілітаційну  та  спортивну  діяльність  серед  інвалідів.  Було

наголошено, що фізична культура і спорт серед інвалідів є складовою частиною

фізкультурного  руху  України,  що  об’єднує  соціально-демографічні  групи

населення  з  різними формами вад,  є  одним з  важливих напрямів  соціальної

політики держави і  забезпечує реалізацію прав громадян України,  які  мають

певну  ступінь  втрати  здоров’я,  на  заняття  фізичною  культурою  і  спортом,

досягнення вищих спортивних результатів та їх відповідну оцінку суспільством

і державою. 

Згідно із Програмою, основними напрямами розвитку фізичної культури і

спорту  серед  інвалідів  є  фізичне  виховання,  фізкультурно-оздоровча  і

реабілітаційна  робота  у  навчально-виховній сфері,  спрямовані  на  закладення

основ  фізичного  та  духовного  здоров’я  і  реабілітацію  втрачених  функцій

організму  дітей-інвалідів  у  дошкільних  навчальних  закладах,  учнівської  та

студентської  молоді  в  навчальних  закладах  освіти  усіх  рівнів,  визнання

фізичного виховання обов’язковою дисципліною у дошкільних закладах освіти,

у  спецшколах-інтернатах  для  дітей  з  фізичними  і  психічними  вадами,  у

будинках  інвалідів  та  інших  спеціалізованих  закладах  для  інвалідів;

впровадження у  виробничу сферу,  інші сфери життєдіяльності  фізкультурно-

оздоровчих  і  реабілітаційних  занять  залежно  від  нозології  інвалідності,

особливостей праці та стану фізичного розвитку особи, відповідно до потреб

інвалідів; створення цілісної системи підготовки у спорті вищих досягнень, що

сприяла б розвитку видів спорту, в яких спортсмени-інваліди можуть досягти

високих результатів на вітчизняних та міжнародних змаганнях; збереження та

вдосконалення  системи  підготовки  спортивних  резервів,  поліпшення

функціонування спеціальних дитячо-юнацьких реабілітаційно-спортивних шкіл

для інвалідів. 



З  метою  реалізації  Цільової  комплексної  програми  передбачалося

створити у Волинській, Закарпатській, Київській, Миколаївській, Полтавській,

Херсонській,  Черкаській,  Чернівецькій,  Чернігівській  областях  та  у  м.

Севастополі  на  базі  відповідних  обласних  центрів  інвалідного  спорту

"Інваспорт"  спеціальні  дитячо-юнацькі  реабілітаційно-спортивні  школи  для

інвалідів;  створити  на  базі  існуючих  шкіл-інтернатів  для  дітей-інвалідів

спеціалізовані  відділення  підготовки  спортивного  резерву  з  відповідних

нозологій;  при  республіканських  та  регіональних  вищих  училищах  фізичної

культури  та  паралімпійського  резерву  -  спецгрупи  підготовки  кандидатів  та

членів  національних  збірних  команд  інвалідів  України;  сприяти  вирішенню

питань  про  надання  спортивних  споруд  незалежно  від  форм  власності  для

фізкультурно-  спортивних  і  реабілітаційно-оздоровчих  занять  інвалідів,

обладнати  зазначені  споруди спеціальними пристосуваннями  для  проведення

фізкультурнооздоровчої  та  спортивно-реабілітаційної  роботи  з  інвалідами,

здійснити  заходи  щодо  дообладнання  спеціальними  засобами  спортивних

об’єктів, де здійснюватиметься підготовка збірних команд інвалідів. 

З  іншого  боку,  наголошено  на  необхідності  вирішення  питання  про

прийом до вищих навчальних закладів спортсменів-інвалідів різних нозологій

для підготовки фахівців з фізичної  культури і  спорту,  забезпечення розробки

спеціальних  навчальних  програм,  за  якими  здійснюватиметься  підготовка

спеціалістів  з  фізичного  виховання  і  спорту  у  вищих  навчальних  закладах

системи Міністерства освіти України, Державного комітету України з фізичної

культури  і  спорту,  орієнтованих  на  реабілітаційну  та  спортивну  роботу  з

інвалідами  різних  нозологій,  створення  відповідних  профільних  кафедр,

розробки  тематики  науково-дослідних  робіт  з  проблем  реабілітаційної  і

спортивної  роботи  серед  інвалідів,  підготовку  та  випуск  посібників  та

підручників. 

У 2003 р. у м. Євпаторія відкрито Національний центр паралімпійської і

дефлімпійської  підготовки  та  реабілітації  інвалідів,  що  він  створений

відповідно  до  Указу  Президента  України  "Про  розвиток  та  підтримку



параолімпійського руху в Україні". Відповідно  до  генерального  плану

капітального  ремонту  і  реконструкції,  які  мають  перетворити  Центр  на

унікальний об’єкт з реабілітації спортсменівінвалідів та відпрацювання методик

інтеграції  інвалідів  у  суспільство,  створюються  спортивний  зал  ;  стадіон  з

біговими доріжками, спортивними секторами і трибунами; футбольний стадіон

із тренувальним полем; поле для міні-футболу; поле лікувального харчування

будуть розташовані в кожному житловому корпусі. В Центрі три закритих і два

відкритих плавальних басейни, обладнаних системою підігріву морської води. 

Територія Центру - 63 га, які знаходяться на чистому узбережжі Чорного

моря, на самому березі Каламитскої затоки, мілководдя якої створює ідеальні

умови для сполучення спортивної реабілітації, лікування й відпочинку інвалідів

всіх  нозологій.  На  території  центру находяться  понад кілометровий (1,2  км)

пляж та  солене  озеро,  яке  має  лікувальні  властивості.  З  територією Центру

межує відоме у всьому світі своїми лікувальними грязями озеро Майнакі. 

В  діяльності  Центру,  спрямованій  на  активну  медичну  і  соціальну

реабілітацію,  оздоровлення  всіх  верств  людей  з  особливими  потребами,

знайдуть  також  своє  відображення:  -  заходи  спортивної  підготовки

національних паралімпійських і  дефлімпійських збірних команд до головних

спортивних форумів; 

- спортивні заходи календарних планів Укрцентру "Інваспорт"; 

- рекреаційні збори для інвалідів з вадами опорно-рухового апарату, зору і слуху

;

- міжнародні змагання та навчально-тренувальні збори спортсменів- інвалідів ;

-  міжнародні  змагання та навчально-тренувальні  збори національних збірних

команд України з різних видів спорту.

Завдяки  зусиллям  державних  установ  та  громадських  організацій

інвалідів  здійснюється  діяльність  унікальної  державної  системи  фізичної

культури  і  спорту  інвалідів  "Інваспорт".  Нині  в  Україні  діють  понад  70

підрозділів  регіональних  центрів  "Інваспорт"  в  містах  і  районах  України,



відкрито 27 дитячо-юнацьких спортивних шкіл інвалідів, понад 100 державних

та громадських спортивних клубів інвалідів. 

Станом на 01.01.2005 р. в спортивних секціях і ДЮСШІ займалися понад

19,9 тис. інвалідів, 7,2 тис. - з вадами слуху (36% від загальної кількості); 3,4

тис. - з вадами зору (17%); 5,9 тис. - з ураженнями опорно-рухового апарату

(30%); 3,4 тис.- з вадами розумового і фізичного розвитку (17%). 

Найбільш  популярними  видами  спортусеред  інвалідів  традиційно

залишаються легка атлетика, якою займалися 4023 особи, футбол - 2556 осіб,

теніс настільний - 2111 осіб, шахи - 1945 осіб, шашки - 1622 особи, плавання –

1544 особи. Українським та регіональними центрами "Інваспорт" здійснюється

значна  робота  щодо  проведення  змагань  Спартакіади  "Повір  у  себе"  серед

дітей-інвалідів. У 1999 році до її перших трьох етапів було залучено 23,6 тис.

дітей, а у 2003 р. - понад25 тис. З 2001 року Україна долучилась до проведення

Футбольних тижнів. 

Спеціальних Олімпіад. У 2003 р. у змаганнях Європейського футбольного

тижня  Спеціальних  Олімпіад  брали  участь  і  спортсмени  паралімпійських

нозологій. 

Під  егідою  Львівського  державного  інституту  фізичної  культури,

Львівського  обласного  центру  "Інваспорт"  змагання  футбольного  тижня

Спеціальної  олімпіади  перетворилися  на  грандіозний  спортивний  захід  із

залученням, окрім спецолімпійців, спортсменів інших нозологій, які змагалися

у своїх групах. 

Всього у Львівській області взяло участь близько 100 команд колективів

фізичної  культури,  спецшкіл  та  інтернатів  та  780  спортсменів.  У  фінальній

частині взяли участь 22 команди, серед яких було 3 команди дівчат. 

У системі центрів "Інваспорт" працюють близько 900 фахівців, зокрема

понад  600  тренерів  2  Заслужених  майстри  спорту,  33  Майстри  спорту

міжнародного класу, 58 Майстрів спорту, 11 Заслужених тренерів України. 

3. Самореалізація інвалідів незалежної України



У  сучасному  світі  спортивний  рух  інвалідів  допомагає  вирішувати

державі такі соціальні проблеми, як фізична реабілітація та соціальна адаптація

інвалідів, підвищення їх якості життя шляхом подолання різних психологічних

та суспільнокультурних перепон, підвищення відчуття соціальної значущості,

розвитку  мотивацій  та  спонукання  до  активності,  досягненню  певних

результатів  та  самовдосконаленню.  Тому вивчення історії  участі  українських

інвалідів у зимових видах спорту має як політичну, так і наукову актуальність. 

Більшість  досліджень  присвячені  проблемам  медичної  та  соціальної

реабілітації, адаптивному фізичному вихованню, лікувальній фізичній культурі,

фізичній  реабілітації  інвалідів  та  проблемам теорії  і  методики тренування  в

окремих видах інвалідного спорту. Серед них слід згадати праці Г. А. Апанаєнка

[1],  Т.  П. Вісковатової [2],  В.  В. Клапчука [3],  В.  І.  Дубровського [4],  Ю. А.

Бріскіна [5]. 

Разом  із  тим,  сьогодні  у  світовій  науково-методичній  літературі,  в

сучасних  інформаційних  мережах  міститься  чимало  науково-методичної

інформації  щодо  розвитку  спортивного  руху  серед  інвалідів,  яка  майже  не

використовується  українськими  фахівцями  і  не  введена  до  науково-

інформаційного обігу. Дане дослідження є однією з перших спроб вивчити та

узагальнити історію участі українських інвалідів-спортсменів у зимових іграх

олімпійського руху в умовах незалежності. 

Вивчення та аналіз інформаційних джерел дозволяють зробити висновок

про  неповне  висвітлення  участі  українських  спортсменів-інвалідів  у

міжнародних змаганнях із  зимових видів  спорту та необхідності  подальшого

комплексного дослідження даної проблематики. 

Інваспорт є невід’ємною частиною світового спортивного руху, який має

розвинену  систему  координації  різних  спортивних  структур,  які  займаються

організацією та проведенням міжнародних і  національних змагань по різним

видам спорту та характеру інвалідності учасників. 

У  період  відновлення  своєї  незалежності  Україна  стала  повноправним

членом  міжнародного  олімпійського  руху.  Українські  спортсмени-інваліди



беруть  участь  і  успішно  виступають  як  на  літніх,  так  і  зимових

Параолімпійських,  Дефолімпійських  і  Спеціальних  Олімпійських  іграх.  

Параолімпійський спортивний рух почався після Другої  світової  війни,

коли  нейрохірург  Людвіг  Гуттманн  в  1948  р.  організував  у  Великобританії

змагання по стрільбі з луку для ветеранів з травмами спинного мозку. За чотири

роки до руху приєдналися також і спортсмени Голландії [6]. 

У повоєнний період бере початок і рух з участі інвалідів у зимових видах

спорту.  Зокрема,  починає  розвиватися  гірськолижний  спорт,  коли  покалічені

солдати,  що  повернулися  з  фронту,  прагнули  зайнятися  улюбленим  видом

спорту. Перша спроба змагатись у зимових видах спорту була зроблена у 1948 р.

в  м.  Бадгастейн  (Австрія).  Тут  був  вперше  проведений  чемпіонат  Австрії  з

лижних перегонів (так звані тритрекові змагання з лиж), в яких взяли участь 17

спортсменів. 

Параолімпійські ігри у сучасному розумінні почали проводитися з 1960 р.

Першими  були  Ігри  у  Римі  (Італія),  на  яких  вперше  класичний  стиль  всіх

репрезентованих  на  олімпіаді  видів  спорту  було  адаптовано  під  потреби

учасників  з  інвалідністю.  У  1992  р.  було  утворено  Міжнародний

Параолімпійський комітет.  Символом світового параолімпійського руху стали

червона, синя та зелена напівсфери, які  символізують ум, тіло й незламаний

дух. 

І зимові Параолімпійські ігри відбулися у 1976 р. в місті Орнсколддсвік

(Швеція). У них взяли участь 250 спортсменів із 14 держав світу. Змагання для

спортсменів з ампутованими кінцівками і порушенням зору було організовано

на треку і в полі. Вперше було проведено змагання у перегонах на санях. До

програми  ігор  було  включено  змагання  зі  слалому  і  гігантському  слалому.  

Дебютувавши у  Швеції  параолімпійський рух  із  зимових видів  спорту

розгортається ще ширше. Вже через чотири роки, у 1980 р., в норвезьке місто

Гейло  з'їхались  представники  18  країн,  а  кількість  учасників  ІІ  зимових

Параолімпійських ігор перевищила показник в 350 спортсменів. 



Змагання з  швидкісного спуску вперше відбулися на Параолімпійських

іграх  у  м.  Інсбург  (Австрія),  1984  р.,  а  супер-гігант  було  додано  до

параолімпійських видів спорту у 1994 р. в Ліллехаммері (Норвегія). 

Наприкінці  1970-х  рр.  для  гірськолижників-параолімпійців  винайшли

монолижу.  Таким чином,  можливість  займатися  гірськими лижами отримали

спортсмени з порушенням опорно-рухового апарату. До цього винаходу лижами

займалися  тільки  спортсмени-параолімпійці  з  порушеннями  зору.  Змагання

спортсменів  з  порушеннями  опорно-рухового  апарату  на  монолижі  вперше

увійшли до програми Параолімпіади в Нагано 1998 р. [7]. 

На  сьогодні  до  зимових  параолімпійських  видів  спорту  відносяться:

біатлон, лижні перегони, следж-хокей на льоду, керлінг на візках, гірські лижі,

пара-сноуборд.  Оскільки  параолімпійці  вирізняються  від  звичайних

спортсменів  своїми фізичними даними,  то  для заняття  переліченими видами

спорту  їм  потрібне  спеціальне  обладнання.  Кожен  вид  спорту  має  свої

особливості. У змаганнях з біатлону спортсмени з хворобами опорно-рухового

апарату і ампутаціями беруть участь завдяки спеціальному кріслу на лижах, а

спортсмени  з  вадами  слуху  і  зору  використовують  гвинтівки  з  електронно-

акустичними окулярами. Стосовно лижних перегонів, то лижники з травмами

хребта,  ампутаціями,  церебральним  паралічем,  частковою  втратою  зору  або

повною  сліпотою  змагаються  у  командному  та  індивідуальному  заліку  на

відстань від 2,5 до 20 км. Використовується як вільний, так і класичний стиль

їзди.  У  следж-хокей  на  льоду  грають  спортсмени  з  порушеннями  функцій

нижніх кінцівок, що не дозволяють стоячи кататися на ковзанах. 

У  керлінгу  на  візках  учасники  команд  пускають  камінь  на  лід,

намагаючись  влучити  максимально  близько  до  центру  мішені.  Виграє  та

команда, каміння якої знаходиться ближче до центру мішені. 

Оскільки у змаганнях з гірських лиж беруть участь спортсмени з різними

захворюваннями (ампутація, часткова втрата зору, повна сліпота, церебральний

параліч, травми хребта), то боротьба відбувається за категоріями інвалідності.



Змагання  проводяться  у  чотирьох  дисциплінах:  супергігантський  слалом,

швидкісний спуск і слалом-гігант. 

Пара-сноуборд було включено до програми олімпіади у 2014 р. У даному

виді спорту беруть участь спортсмени з церебральним паралічем, враженнями

хребця, порушеннями зору і ампутаціями. Змагання проводяться на швидкість,

перегони сполучаються з елементами фрістайлу [8]. 

Важливою  складовою  спортивного  руху  інвалідів  в  усьому  світі  є

Дефолімпійські ігри (англ. «Deaflympic» від deaf — глухий) — це санкціоновані

Міжнародним олімпійським комітетом спортивні змагання найвищого рівня для

людей, що не чують. Вперше Дефолімпійські ігри було проведено у 1924 р., у

Парижі. Їх учасниками стали спортсмени із Бельгії, Чехословаччини, Франції,

Великобританії, Нідерландів, Польщі, Угорщини, Італії, Латвії й Румунії. 

16 серпня 1924 р. керівництво спортивних делегацій країн учасників Ігор

вирішили  організувати  Міжнародний  спортивний  комітет  глухих  (МСКГ),

основною метою якого було проголошено заснування союзу всіх спортивних

федерацій глухих та розробка їх статуту задля організації і керівництва Іграми

глухих.  Того ж року було винесено вирішення проводити Ігри кожні  чотири

роки. 

Спочатку  спортивні  змагання  глухих  проводилися  тільки  з  літніх  виді

спорту: легкої атлетики, велоспорту, футболу, стрільби й плавання. Лише за 25

років,  у  січні  1949  р.,  в  Австралії  були  проведені  І  Міжнародні  зимові  ігри

глухих, в яких взяло участь 33 спортсмена з п’яти країн світу. 

У 2001 р. Міжнародний олімпійський комітет прийняв історично важливе

рішення  про  перейменування  Всесвітніх  ігор  глухих  у  Дефолімпійські  ігри

(Олімпійські ігри глухих) [9]. 

Програма  змагань  для  спортсменів  із  порушенням  слуху  і  правила  їх

проведення ідентичні звичайним. Особливість їх проведення полягає в тому, що

дії арбітрів повинні бути видними. Для цього, наприклад, у стартових сигналах

використовуються  вогні.  Позитивним  чинником,  що  спрощує  організацію



змагань є  використання  спортсменами міжнародної  дактилологічної  системи,

яка дозволяє їм без перекладачів вільно спілкуватися один з одним. 

Крім  Параолімпійських  і  Дефолімпійських  Ігор  у  світі  проводяться  й

Олімпійські  ігри  для  розумово  відсталих  людей.  «Спешиал  Олімпік»  –  це

міжнародна організація,  в якій відсутні гонорари й не продаються квитки на

змагання,  а  її  фінансування  здійснюється  за  рахунок  добровільних внесків  і

пожертв. Заснована у 1968 р. Юніс Кеннеді Шрайвер, сестрою президента США

Джона Ф. Кеннеді, Спеціальна Олімпіада стала глобальним рухом, який зараз

налічує 3,5 млн атлетів у 177 країнах світу [10]. На сьогодні розвивається 26

олімпійських видів спорту. Кожні 4 роки проводяться Всесвітні Літні та Зимові

Ігри Спеціальної Олімпіади. Перші Міжнародні зимові Спеціальні Олімпійські

ігри пройшли в 1977 р. у м. Стімбоат-Спрінгс (США). 

Контрольні питання

1. У якому році була створена Всеукраїнська спортивна федерація незрячих?

2. У якому році була створена Всеукраїнська спортивна федерація інвалідів з

вадами розумового та фізичного розвитку?

3. Де було створено центр інвалідного спорту?

4. У якому році було прийнято Закон України «Про фізичну культуру і спорт»?

5. У якому році було створено Український Центр фізичної культури і спорту

інвалідів «Інваспорт»?

6.  У  якому  році  була  затверджено  цільову  комплексну  програму  «Фізичне

виховання – здоровіє нації?

7.  Де  було  відкрито  Національний  центр  паралімпійської  і  дефлімпійської

підготовки та реабілітації інвалідів?

8.  У  якому  році  було  відкрито  Національний  центр  паралімпійської  і

дефлімпійської підготовки та реабілітації інвалідів?

9. У якому році запроваджені ДЮРСШ?

10. У якому році була створена Всеукраїнська спортивна федерація інвалідів

ПОРА?
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